

# 奧運當睇波 被斥欠體育精神

# 巴西狂迷失禮 「噓爆」外國選手

巴西里約熱內盧奧運開幕數天，東道主巴西繼續有負面消息傳出，今次主角是熱情無比的當地觀眾。連日來均有巴西觀眾在賽事期間，向運動員叫喊口號，以至發出嘈吵噓聲，被指不尊重選手，欠缺奧運精神。

巴西流行足球運動，在足球比賽期間，球迷一般會為愛隊吶喊助威，不時向對手「開汽水」，但類似行為在其他運動中並不常見。巴西觀眾在本屆奧運期間，多次向美國、俄羅斯及中國等體育大國，以至多年宿敵阿根廷的對手喝倒采，無論是柔道、劍擊、游泳或網球賽事，場內均噓聲四起，場面令人尷尬。受深厚足球文化影響，很多巴西觀眾穿着國家隊球衣來看奧運，有些人更揮舞球會的旗幟，而非巴西國旗。

## 國家隊亦難逃舞台

俄羅斯飽受禁藥醜聞困擾，多名游泳選手均被觀「舞台」，最後階段上訴成功的「蛙后」葉菲莫娃披甲一刻，場內噓聲更震耳欲聾。美國女足門將露露早前表示關注塞卡疫情，結果她在場上每次觸球，觀眾席均傳來「塞卡」的叫聲。中國舉重選手龍清泉周日出戰56公斤級決賽時，觀眾亦不斷高呼其對手、朝鮮選手嚴潤哲的名字。前日阿根廷網球手迪模祖出戰男單單打時，更有巴西及阿根廷觀眾大打出手。

不過在各參賽隊伍中，巴西人始終最關注國家隊，女子柔道選手拉菲娜施華在57公斤級賽事上，為巴西摘下首金一刻，現場觀眾情緒高漲，不斷踏地慶祝。相反，巴西傳統強項男足今屆表現失色，首兩場分組賽均僅悶和對手，失望的球迷亦毫不留情狂噓已隊。

## 噓聲影響選手發揮

巴西體育記者克福里批評同胞表現失禮，「巴西人完全沒禮儀，完全不尊重對手，絲毫不見倫敦奧運中的體育精神」。在16強擊敗港隊選手張家朗的巴西劍擊手托度形容，觀眾似乎以為嚴肅的劍擊賽事是足球比賽，亦有選手擔憂噓聲影響發揮。

里約奧組委發言人安德拉達承認，巴西人「熱情奔放」而且非常嘈吵，這也反映在部分賽事上，呼籲選手不要放在心上。他希望國民保持克制，在適當的時候表現「適當的熱情」，形容這是學習過程，相信情況會逐漸改善。 ■路透社



巴西觀眾在賽事期間發出嘈吵噓聲，被指不尊重選手。路透社



有體育記者批評巴西人沒禮儀的行為，欠缺體育精神。美聯社



警方展示搜獲的門票。網上圖片

## 體育精神跨國界 韓朝體操選手自拍

雖然賽場噓聲令人遺憾，不過今屆奧運仍然出現不少能夠體現奧運精神的場面，最為入津津樂道的，莫過於韓國17歲選手李恩珠與朝鮮27歲名將洪恩貞，在練習期間自拍的一幕。

韓朝關係近月因為朝鮮接連試射導彈變得緊張，但奧運卻把兩人的距離拉近。記者拍攝的照片中，李恩珠左手拿起手機，右手舉起V字手勢，笑着與洪恩貞自拍，顯得非常友好。雖然有網民擔心洪恩貞回國後，會否因為與韓國選手過於親密而被處罰，不過大多認為兩人體現了奧運精神。



跨國界體育精神



巴西男足表現失色，難逃球迷狂噓。圖為陣中球星尼馬。路透社

## 選手心聲

托度(巴西劍擊手):巴西人似乎把這(劍擊)當成足球賽事了。  
張家朗(香港劍擊手):巴西觀眾叫得很大聲，可能令自己不夠集中，亦未能聽清裁判指示。  
佩雷拉(巴西泳手):阿根廷代表隊在開幕禮被噓，這並不好看。  
恩吉卡姆(喀麥隆拳擊手):我很失望，噓聲影響了我的判斷。  
貝盧奇(巴西網球手):在歐洲比賽時，人們冷靜得多，在巴西，大家都瘋了，這非常好(有助本國選手士氣)。

路透社

## 納米比亞持旗手 圖姦清潔女工

納米比亞代表團持旗手、22歲拳擊運動員喬納斯，涉嫌於周日在選手村企圖強姦一名清潔女工被捕，是里約奧運第二名因性侵犯指控被捕的選手。摩洛哥一名拳擊選手上週四同樣因為在選手村內，性侵兩名清潔工被捕。

警方稱，當日受害人清潔房間期間，喬納斯突然從後抱著她，並親吻她的頸，繼而示意付錢與受害人性交，喬納斯的教練一直在場，但袖手旁觀。受害人最終逃走並報警。警方批評喬納斯「不尊重巴西女性」。里約奧運發言人表示，所有選手應該尊重巴西法律，納米比亞大使館則拒絕回應。

摩洛哥拳擊選手薩達因為涉嫌性侵兩名清潔工被捕後，遭剝奪參賽資格。喬納斯原定於香港時間後日清晨出戰男子輕量級64公斤級拳擊賽事，暫未知他是否被取消資格。

《每日郵報》/英國《太陽報》/法新社/路透社

# 閉幕禮門票炒高22倍 警破黃牛集團

巴西警方在上周五奧運閉幕當日，成功在里約熱內盧搗破一個黃牛集團，並拘捕一名愛爾蘭籍男子。被捕男子所屬的英國公司THG，被指用每張8,000美元(約6.2萬港元)的價格，轉售原價最多1,300美元(約1萬港元)的開幕禮門票。原價440美元(約3,414港元)的閉幕禮門票，更以1萬美元(約7.8萬港元)價格出售，炒高22倍。連同其餘賽事門票，估計如果悉數售出，公司可獲利315萬美元(約2,443萬港元)。

被捕男子馬倫當時正在翻譯陪同下，於一家酒店內向約20名買家出售門票。警方在行動中搜獲過千張門票，包括開幕及閉幕禮、足球賽事決賽等熱門門票。馬倫涉嫌非法兜售門票、有組織犯罪等罪行，最高可被判監7年。警方相信，THG是從官方認可售票商Cartan購入門票，未知Cartan有否參與炒賣。調查人員同時檢走多部手提電腦、手機和USB手指，以及THG母公司馬庫斯·埃文斯集團6張銀行卡。此外，警方也調查集團有否利用黃牛飛洗黑錢。

## 印有愛爾蘭奧委會名字

里約警方沒收奧運門票中，清楚印上愛爾蘭奧委會(OCI)名字。OCI指THG並非OCI認可售票商，又否認認馬倫，並指會調查OCI分配給不同組織的門票，最終落入THG的原因。里約警方雖指馬倫是THG主管之一，但THG網站並無提及馬倫名字，THG拒絕回應事件。

2014年巴西世界盃期間，THG亦被指炒賣黃牛飛，一名英國籍負責人被捕，繳交罰款後被驅逐出境。

《每日郵報》/英國《太陽報》/法新社/《衛報》/美聯社/路透社



馬倫的護照顯示其愛爾蘭國籍。網上圖片

## 文化共存 比堅尼VS密實裝

奧運會容許不同文化背景的選手同場較量，前日舉行的女子沙灘排球分組賽中，埃及和德國選手便完美示範了西方與伊斯蘭文化的差異，以及兩者如何在奧運賽場上共存。德國選手的戰衣如同比堅尼，埃及選手則戴頭巾、穿長褲。

國際排球聯合會(FIVB)自上屆奧運開始，放寬球員衣着規定，容許穿着長袖衫及長褲。FIVB發言人貝克表示，此舉旨在讓運動比賽更開放，容納多元文化及民族的運動員參與。他指出，今屆奧運沙排資格賽的洲錦標賽，共有169個國家參戰，較倫敦奧運多26個，當中埃及女子沙排隊更是首次參與非洲以外的國際賽事。



共存文化

## 蘋果錶帶印代表隊顏色 搶三星生意

韓國三星電子是里約奧運的手機贊助商，擁有使用奧運五環標誌或「奧運」字樣專利權，但競爭對手蘋果並沒坐以待斃，特別將距離奧運區10公里的蘋果專門店，化為非官方奧運紀念品店，出售特別版Apple Watch錶帶，明搶三星生意。

蘋果以296雷亞爾(約724港元)的價錢，出售14款奧運代表隊顏色的錶帶，其中主辦國巴西代表色的錶帶幾乎售罄。蘋果雖不獲准將錶帶與奧運標誌並列，但不少買家，包括美國田徑選手布隆梅爾及十項全能選手伊頓，均曾在社交網站分享戴上美國顏色錶帶照片，布隆梅爾甚至將錶帶戴在紋有奧運五環的手上。



特別版錶帶

事實上，選手若在奧運期間宣傳非官方贊助商產品，將違反奧運規例，但布隆梅爾及伊頓均是在開幕前展示錶帶，故

並沒問題。里約奧委會專利及零售主管穆爾蒂尼指，只要蘋果不採用奧運、里約奧委會或其他奧運相關圖案，便沒違反守則。

路透社